

# El Progreso

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. PURIFICACIÓN DE CORA Y MAS-VIÑA FUERTE. DIRECTOR: D. ANTONIC DE CORA Y SABATER

DIARIO DE INFORMACIÓN REDACCIÓN, ADMÓN. Y TALLERES MANUEL BECERRA, 4 LUGO

## PROBLEMAS DE ESPAÑA

### En torno al protectorado

#### Ceuta-Tetuán-Río Martín

La Comisión Agraria Oficial—compuesta de los ingenieros agrónomos Sres. Torrejón y Arias, de la Junta de Colonización, y del Sr. Arrue, jefe agrónomo de la zona del Protectorado—recoje en su volumen «Estudios e Informes» impresiones y datos de gran importancia.

Yendo de Ceuta a Tetuán, ven algunos viñedos «de inmejorable aspecto». En valles y laderas sin monte, hay múltiples sembrados de cereales. El resto es monte alto de alcornoques o acebuches, o monte bajo de lentiscos, jaras, palmitos y chumberas.

«La estrecha faja litoral—dice el Sr. Arias—carece en absoluto de importancia agrícola por su poca extensión y su constitución arenosa. Es una duna muerta, cubierta de raquítica vegetación espontánea».

En cuanto a las colinas y montañas, opina que no podrán aprovecharse más que para dehesas y viñedos, los cuales se dan muy bien en toda la zona.

Los valles del Negro y del Smir, cuya extensión ocupa unas dos mil hectáreas, son focos de paludismo y sólo en las tierras más elevadas se producen cereales, habas y sorgo blanco. De suerte que estos valles, para dar algún rendimiento, habían de ser previamente saneados, y aún así, buena parte de ellos no podrían utilizarse por su constitución arenosa.

En la llanura comprendida entre el Nilo y el Martín, de cuatro a cinco mil hectáreas, se ven diseminados numerosos lotes de trigo, cebada y aliste, cultivándose con regular éxito las habas y garbanzos. Los montes, en su mayoría de lentiscos, tienen buenos rodales de acebuches; pero, en cambio, los alcornoques son raquícos.

«Las tierras—se dice en el informe—son pobres de alimento nutritivo para las plantas, y su constitución las hace poco apropiadas para el cultivo de secano. Con todo, bien labradas y abonadas convenientemente y regulado su desagüe, serían cultivables; pero los palmitos que las cubren se oponen a ello. El arranque de estos palmitos cuesta trescientas pesetas por hectárea, esto es, doble o triple de lo que vale el suelo».

Por toda la llanura véanse numerosos rebaños de cabras, ovejas y vacas, propiedad de los moros de la comarca, por lo que la colonización de estas tierras por europeos perjudicaría a los indígenas. Los terrenos mejores son casi todos de propiedad particular. El Majzén sólo tiene allí unas cuatrocientas hectáreas en la vega y unas trescientas junto al poblado de Río Martín. Podría, pues, a lo sumo, colonizarse unas setecientas hectáreas del Majzén, lo que no da margen a emprender una obra de importancia.

#### María Julia DE MARTI

arregla y confecciona toda clase de prendas de piel Se limpian pieles blancas, dejándolas completamente nuevas Manuel Becerra, 4, 3.

#### Academia de preparacion para carreras militares

Bajo la dirección de los HERMANOS MARISTAS y con la cooperación de los capitanes de Infantería D. RAMÓN IGLESIAS LÓPEZ y D. JESÚS MANSO RODRÍGUEZ.

El 15 de Noviembre dará comienzo el curso de preparación para la nueva convocatoria.

#### SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS La Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA HORAS DE CAJA: DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO TARDE

Las famosas huertas de Tetuán tendidas a uno y otro lado de la vía férrea a Ceuta en una extensión de dos kilómetros, son realmente exuberantes y magníficas. —Confesamos— escribe el señor Arias—que jamás creímos encontrar un trozo de campiña que, por su belleza y su tradición cultural, nada envidia a las más famosas huertas españolas».

En el llano y en las laderas, resguardadas en la garganta en que se asienta Tetuán, de los vientos que combaten las llanuras próximas, hay multitud de pequeñas fincas cubiertas de frutales, higueras, almendros, moreras, naranjos, limoneros, granados, albaricoqueros, etc., de gran desarrollo y frondosidad. En ninguna falta su vivienda correspondiente; pero no la rústica barraca o choza del hortelano, sino hermosas casas del más bello estilo morismo, que fueron cómodo alojamiento de sus dueños y familiares.

Actualmente las casas están abandonadas, los suelos entregados a la vegetación espontánea y las cercas y matas de chumbera muestran claramente los efectos de la guerra. El agua que regaba las huertas se aprovecha para sembrados de alfalfa que con la paja de cereales sirve para para forrajear en nuestros ejércitos.

Uno de los primeros deberes del Protectorado será garantizar la seguridad en los campos y hacer que vuelvan los indígenas de Tetuán a cultivar sus huertas famosas.

CRISTÓBAL DE CASTRO.

#### SIN CONFERENCIA TELEFÓNICA

A causa de una avería de importancia ocurrida en la línea telefónica, no pudimos celebrar ayer la diaria conferencia con nuestro corresponsal en Madrid, por lo que nos vemos obligados a privar hoy a nuestros favorecedores de la información telefónica.

Esperamos que los lectores sabrán disculpar esta falta—que nosotros, en el deseo de servirles lo mejor posible, somos los primeros en lamentar—siquiera sea en gracia a las pocas veces que suele ocurrir.

A la hora en que debíamos celebrar la conferencia, y en vista de que la importancia de la avería no permitía celebrarla, nuestro activo corresponsal en la Corte nos envió el telefonema urgente que insertamos en otro lugar de este número.

Dr. R. López Pardo ESPECIALISTA en enfermedades de la PIEL SIFILIS y VENEREAS Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 CASTELAR, 10.-LUGO

### La campaña de Marruecos

(POR TELÉFONO)

(Urgente)-Madrid 30-21'15.

Paseo militar.—Fuerzas de Caballería llegan a Annual.—Sumisiones

Recíbense noticias de Melilla dando cuenta de que los escuadrones del Regimiento de Lusitania realizaron un paseo militar, llegando al Morabo de Annual.

Los moradores hicieron acto de sumisión, entregando siete cañones y otros pertrechos de guerra.

La noticia de este paseo militar causó gran regocijo en Melilla.

En Madrid

También en Madrid se habló mucho del excelente resultado de las operaciones que se están realizando en territorio de Melilla.

Personas bien enteradas de la marcha de la campaña de África aseguran que no se hará esperar la total pacificación del territorio rifeño.

Otras sumisiones

En las posiciones avanzadas siguen presentándose en grandes grupos los rebeldes que solicitan someterse.

#### LA "HOJA OFICIAL" DE AYER

Dice lo siguiente:

El Excmo. señor ministro de la Gobernación, en telegrama de hoy, me dice lo que sigue:

Parte de guerra del día de hoy a las 20'45. El alto comisario participa al ministro que aún cuando no ha recibido el parte del comandante general anticipa a V. E. noticias respecto a operación que anticipa por telegrama Oficial del Estado Mayor de mi Gabinete militar, que para enlace tengo en Melilla, desenvolviéndose con toda brillantez, quedando perfectamente poblado de Tizza, ocupándose cinco posiciones, de las

#### DESDE CHANTADA

Homicidio casual

Comunican de Chantada que en la casa de huéspedes que en aquella villa tiene el vecino de la misma Manuel Vázquez (a) «Chis», se había cometido un homicidio por imprudencia.

Según las referencias que dió el Manuel Vázquez sobre el hecho, tratase de dos amigos, el uno chófer de la «Empresa de autonómicos transportes de Chantada» llamado Manuel Sánchez Eiriz, y el otro un maestro de obras de dicha villa llamado Manuel Galán Porto; ambos vivían familiarmente en el indicado hospedaje desde hace un año.

A la hora del desayuno acudió el Manuel Sánchez a la habitación de su amigo Galán para avisarle que tuese a desayunarse y como los dos—según manifiestan las personas que les conocen—siempre estaban de broma entre ellos, el Galán Porto se escondió detrás de la puerta con una escopeta, y cuando su amigo abrió aquella, se le disparó el arma cayendo muerto en el acto el Manuel Sánchez por haberle el proyectil atravesado el corazón.

Galán fué detenido ingresando en la cárcel a disposición del juez de instrucción.

#### El coche-restaurant

Según referencias llegadas a nosotros, la Compañía Internacional de Vagones-Restaurant pretende retirar de la circulación el coche comedor que viene circulando entre La Coruña y Sarria, si la Compañía del Norte no accede a que el coche-restaurant llegue hasta León en vez de hasta Sarria, fundándose en que actualmente presta servicio en un trayecto que no le compensa.

Parece que el intento de suprimir el coche-restaurant obedezca a que la Compañía del Norte quiere atender a ciertos intereses particulares antes que al beneficio del público en general, el que de llevarse a cabo tal supresión vería aumentadas las incomodidades del viaje por la línea de Madrid.

que se ve perfectamente Igueriben, Annual e Yzumar Talit y hasta Sidi-Dris. El repliegue llevöse a cabo al comunicarnos estas noticias con algo de fuego en la línea izquierda.

La columna de reserva ha hecho demostración sobre Ben Tieb tirando sobre ella con cañón sin consecuencia, en su vista ha seguido avanzando sobre dicho punto recogiendo otros cuatro cañones más que se han inutilizado por dificultar transporte, dos de estos últimos eran Sains Chamón y los otros Krupp, uno de éstos estaba partido por explosión bomba aeroplano, además han cogido otro cañón en las peñas de Tauarda, siendo en total 19 los cañones cogidos al enemigo en estos tres últimos días lo que denota la desmoralización del enemigo ante el elevadísimo espíritu de nuestras fuerzas y la lealtad al Majzen y a España que han demostrado las harkas amigas que con tanto denuedo han luchado, contribuyendo por modo poderosísimo a recoger el fruto de una brillante actuación política.

Hasta las cuatro de la tarde había en Buhafora 19 bajas pertenecientes, cinco a Regulares, número 28, a Policía indígena una, al Gum siete y cinco a la harka, pero se tienen noticias de haber unas diez o doce más de las mismas fuerzas.

También hay dos muertos en la harka y uno en el Gum.

Tan pronto como reciba parte del Comandante general lo comunicaré a V. E.

Según me participan, sargento bombardero, de la 2.ª escuadrilla del tercer grupo, Enrique García Salvo, fué herido en vuelo ayer sobre la Zaia de Side Abdelah.

En Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad.

Lugo 30 de octubre de 1922. — El Gobernador, José Carrera Ramilo.

Por tratarse de un asunto de gran interés para Lugo, esperamos que las autoridades y los representantes en Cortes tomen cartas en el asunto, realizando las gestiones precisas para que el coche-restaurant entre La Coruña y Sarria no sea suprimido, en cuyo sentido pondremos también nosotros todo lo que esté de nuestra parte a fin de impedir que sean antepuestos los intereses particulares a los del público en general.

#### La causa de la bomba

Ayer continuó viéndose en la Audiencia la vista de la causa de la bomba de Aspay.

Por la mañana, las acusaciones privadas pidieron la suspensión del juicio, basándose en la incomparecencia de algunos testigos.

La Sala, de acuerdo con el fiscal, no accedió a lo solicitado por las acusaciones, continuando el juicio.

Después de desfilarse escaso número de testigos, dióse lectura a la prueba documental, suspendiéndose hasta las cuatro de la tarde.

A dicha hora se reanuda la sesión con asistencia de más público que por la mañana.

Informan el fiscal Sr. Martínez Santiso y los acusadores particulares Sres. Prieto y Guerra; cuando éste termina son las siete y media de la tarde, hora en que se suspende la sesión para continuarla hoy a las once.

Comenzará con el informe del defensor Sr. Dafonte y seguramente por la tarde habrá sentencia.

#### DEL REGISTRO CIVIL

Movimiento de población ocurrido el día 30 de octubre en el término municipal:

NACIMIENTOS Lugo.—Antonio Pérez López. DEFUNCIÓNES Manuel Sancosmed Buján, de 70 años, (endocarditis). Manuel Díaz, de 70 años, (bronquitis).

### Teatro Principal

## Hoy DEBUT Hoy LOLITA MENDEZ.

DESDE SANTIAGO

El banquete a Fraga (POR TELÉFONO)

(Santiago 30-15'35.)

Ayer a las dos de la tarde se celebró el anunciado banquete con que los numerosos amigos del popular empresario Sr. Fraga obsequiaron por el éxito alcanzado en el pasado conflicto que acaba de sostener con los Sindicatos de autores y actores.

El número de comensales pasó de trescientos.

Acompañaban al Sr. Fraga en la presidencia de la mesa, entre otras significadas personas, el alcalde, el redactor de la «Universidad» y el coronel del Regimiento de Zaragoza.

La orquesta formada por más de cincuenta profesores pertenecientes a los diversos teatros que regenta el Sr. Fraga, ejecutó durante el acto hermosas partituras bajo la dirección del maestro don Luis Brage, que con tal motivo vino de Madrid.

Por la noche se verificó una función en honor del homenajeado, en el Teatro Principal.

Corresponsal.

#### EL SUCESO DE AYER

Dos heridos

Ocurrió ayer al atardecer un sensible accidente en la carretera de Castilla y sitio denominado Conturiz.

Regresaba de mantener el orden en la feria de Nadelá la fuerza de la Guardia civil de Caballería de esta Comandancia y el caballo que montaba el cabo de dicha fuerza Sr. Moreno, se encabritó, derribando al jinete y emprendió desenfrenada carrera.

Una pobre mujer vecina de Sanfiz, de unos treinta y tantos años; esposa de un operario de la fábrica de curtidos del Sr. Yáñez, tuvo la desgracia de ser atropellada por el referido animal, que la produjo una herida con gran hemorragia en los órganos más delicados, fractura de la primera falange del dedo medio de la mano derecha y contusiones en diversas partes del cuerpo.

La infortunada mujer, que se hallaba embarazada de seis meses, fué conducida al Hospital, en donde le hizo la cura el médico director de aquel establecimiento Sr. Vega.

Su estado fué calificado de grave.

El cabo Sr. Moreno sufrió la fractura de la clavícula derecha y fué trasladado a su domicilio.

#### Robo en el Cuartel de las Mercedes

En la noche del sábado al domingo último, se llevó a cabo un robo en la cantina del Cuartel de las Mercedes, en el que actualmente se alojan parte de las fuerzas del Regimiento de Zamora.

A las cinco de la madrugada, cuando el cantinero se disponía a abrir la puerta de dicho local, vió con asombro que aquella había sido violentada, y sin entrar fué buscar al oficial de guardia al que le dió cuenta de lo ocurrido.

Inmediatamente el alférez señor Martínez de la Riva, que era el oficial de guardia, dispuso que no saliese nadie del Cuartel hasta que él lo ordenase, y acompañado del cantinero procedieron ambos al reconocimiento de la cantina, habiendo notado la falta de cuatrocientas y pico de pesetas y un queso.

Como presuntos autores del robo, han sido detenidos dos soldados que la citada noche prestaron servicio de imaginaria en una compañía que estaba alojada en un local próximo a la cantina.

En todo el Cuartel se practicó un minucioso registro que no dió resultado alguno.

El comandante del Regimiento D. Eduardo Dávila, instruye la correspondiente sumaria.

#### Sermón de tabla

Mañana, festividad de Todos los Santos, predicará en la Misa conventual de la S. T. C. B. el canónigo M. I. Sr. D. Ramón Sindín Barreiro.

#### NECROLOGIA

Ayer a las cuatro de la tarde se verificó la conducción al cementerio del cadáver de D. Mariano Martínez Laguno (q. e. p. d.).

A este acto, como a la función fúnebre celebrada a las once de la mañana en la iglesia parroquial de San Froilán, asistió numeroso público.

La familia del finado, a la que reiteramos nuestro sentido pésame, nos ruega demos las más expresivas gracias a cuantas personas se dignaron asistir a los citados actos fúnebres.

#### Asociación de Ganaderos del Reino

Cotizaciones en el Mercado y Matadero de Madrid y Barcelona, por kilo canal, los días 27 y 28 de octubre.

MERCADO Y MATADERO DE MADRID: Fina, 4'35 a 5'04 ptas. kilo. Bueyes, 2'50 a 3'48. Vacas, 2'61 a 3'04. Impresión del mercado: Regular existencias.

MERCADO DE BARCELONA: Ganado gallego: Vaca, 2'40 a 2'50 ptas. kilo. Ternera, 3'40 a 3'50. Bueyes, 2'40 a 2'50. Impresión del mercado: Precios sostenidos y regulares existencias.

#### ESPECTACULOS

En el Principal: Se celebrarán hoy dos funciones de cine y varietés en este teatro a las siete y a las diez.

Debut de la gentil artista Lolita Méndez.

Estreno del 2.º episodio de la bonita cinta de serie «Los Hérones».

En el Circo: Funciones de cine para hoy a las siete y a las diez.

En las dos funciones se proyectará la 7.ª jornada de la película «Fantomas», («El tren en llamas»).

#### Homenaje al Excmo. Señor D. José Benito Pardo Rodríguez

Suscripción popular para adquirir las insignias de la Gran Cruz blanca del Mérito Militar, con que ha sido condecorado.

Ayuntamiento de la capital Suma anterior 12.036'50 Sres. D.: Jesús Bal, 25 pesetas. Mauro Garmendia, 5. Ángel Vázquez y Vázquez, 5. Victoriano Sánchez Latas, 25. Luis G. Mota, 5. Román Pozo, 5. Ernesto Cazón García, 5. Casto González Barreiro, 10. Ángel Cobreiro López, 10. Suma y sigue, 12.131'50 Otros Ayuntamientos, 1.583'50 Total, 13.715'00



**¡Y llegó la ocasión!**  
de vestirse con géneros ingleses  
de la más excelente calidad.

Pasen a visitar los escaparates de la Sastrería

**Núñez** Precios muy económicos.

Regalo de bolsillo al que haga algún encargo  
SANTO DOMINGO, 7. -- LUGO

**LAS MEMORIAS DEL EX KAISER**

La publicación de estas Memorias en la prensa extranjera y aquí, en España, en *La Correspondencia*, han resucitado nuestras desgraciadas y ya olvidadas aventuras de Ultramar.

Sobre ellas se estampa lo siguiente:

«El anónimo autor del problema de Japan se tomó el trabajo de rubricar los arreglos entre Inglaterra, Francia y América de 1897, y fijar de modo señalado la medida de las obligaciones de cada una. El capítulo es muy digno de ser leído, pues arroja mucha luz sobre dos acontecimientos anteriores y preparación de la guerra mundial por parte de la «Entente», que ya entonces existía y se preparaba contra Alemania; aunque no con la denominación de «Entente Cordiale». El ex diplomático hacía notar en su obra: «¿quié tenemos un informe del profesor Usher, que afirmaba haber terminado ya en 1897 en el que se expresan la participación que habían de tener Inglaterra, Francia y América en los futuros acontecimientos entre los cuales se contaban «la conquista de las colonias españolas», el «control» sobre México y América Central, la apertura de China y la anexión de las estaciones carboníferas.»

Eso dice el ex Kaiser, más o menos; si tal sabía por que entonces no intervino, ya como mediador, ya como parte actuante? ¿Por qué entonces nos abandonó para venir años después a utilizarnos en la cuestión de Tánger?

A aquella guerra con los Estados Unidos fuimos engañando al país, haciéndole creer que era fácil vencer a los «tocineros» (este es el mote que la prensa les puso entonces), pues ni tenían barcos de guerra, ni ejército, ni nada que, siendo así, en esas naciones que se citan tuvieron lo que les faltaba.

En ellas y... en nosotros, que meses antes les autorizamos para visitar nuestros arsenales, o lo que es lo mismo para que se percataran de los elementos navales que disponíamos; de nosotros, por que siéndoles imposible el ir contra la Habana, al presentarse en escuadra frente a Santiago de Cuba, pudieron desembarcar tranquilamente sus fuerzas por el empujamiento del mineral, que no habíamos destruido porque aquello era propiedad de la sociedad civil-militar explotadora de las minas de la Sierra del Cobro; de nosotros, en fin, que allá en la bahía de Manila, llegamos hasta entregarles los cierres de unos cañones.

He leído no recuerdo donde y cierta o no cierta esta noticia nos da motivo para insistir en nuestro criterio que España vive al margen de la política internacional. Y es tan grave esto, que todos los acontecimientos ocurridos a nuestro país se produjeron por nuestro aislamiento suicida. No rectificar esta conducta significa dejar a España a merced de los delirios imperialistas de los demás países; pero en lo referente a esa apreciación me permito opinar en consecuencia, pues todo lo ocurrido entonces, no fue por nuestro aislamiento, sino porque no nos consideramos entonces como potencia mili-

**VIDA MILITAR**

**Destinos**

Los capitanes de Infantería don José R. de la Mota Porto y D. Luis Sanz Rey, pasan destinados, respectivamente, a los Regimientos de Wad-Ras y Zamora.

**Cuotas militares**

Se concede un plazo de 20 días, para que los reclutas del reemplazo actual, puedan solicitar acogerse a los beneficios del Capítulo XX de la Ley de Reclutamiento; pudiendo durante el mismo, optar por los beneficios del artículo 268, los que ya disfruten de los del 267.

**De Instrucción pública**

La Sección Administrativa, envió a informe de la Junta local de Puebla del Brollón, la pretensión de permuta de escuelas de D. Ponciano González Llamazares, maestro propietario de la escuela de Valladolid y D. Simón José María Varela Gutiérrez, de Quintanilla de Almansa (León).

Habiendo participado la Inspección provincial, que por cuenta del presupuesto de material del pasado año económico dejaron de aplicarse 14 pesetas en la escuela de niños de Guiniin, la Sección Administrativa, dispuso que se reintegre al Tesoro la cantidad mencionada.

La misma Sección, ha resuelto dejar sin curso la comunicación que a la Dirección general eleva D. Vicente González, maestro de la escuela del Hospital - Quiroga, referente a pretensiones de ascenso y mejora de puesto en el escalón general.

La Dirección general, envió a la Sección Administrativa para su tramitación, la solicitud de D. José María Martínez Lobejano, maestro de la escuela de Padrón y la mencionada Sección, la envió a la Junta local de Fonsagrada.

La misma Sección, envió a la Junta de Derechos pasivos, los expedientes de pensión y de abono de haberes devengados de doña Dominga Méndez Díaz Rocha

**M. le Julie Cotiart**

PROFESORA DE FRANCÉS

Abrirá desde 1.º de Noviembre una clase alterna de 8 a 9, para dependientes de comercio.  
CASTILLO, 14-2.

**MONJA QUINA** Vino aperitivo y reconstituyente

Sin rival para mujeres de parto y toda clase de enfermos, Recomendado por las mejores eminencias médicas.

PEDIDOS AL AGENTE GENERAL PARA GALICIA  
D. Antonio Santiago Seijo.-VIVERO

**LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR**

**Continental**

ES LA

Solicítense Catálogos

Orbis S.A. Balmes, 12-Barcelona

**JEREZ Y MARQUES DEL REAL TESORO**

GRANDES PREMIOS PARIS MADRID ZARAGOZA ROMA FLORENCIA BRUSELAS VALLADOLID

PAPEL VIEJO se vende en ESTA IMPRENTA

viuda del maestro jubilado D. José Iglesias.

El Ayuntamiento de Taboada acordó impugnar el anuncio a concursillo para la provisión de la escuela de niños y la Sección Administrativa, acordó desestimar la reclamación de que se trata.

**Honorio Manso**

Médico-Dentista

Armañá, 3 y 5

FRENTE A La Gran Bretaña

**DE VIVERO**

**UN ROBO**

Como presuntas autoras de un robo verificado en el domicilio de su convecina María Juana Paz, fueron detenidas las vecinas de la parroquia de Santa María de Catomaz, Riobarba, Aurea Rodríguez Chao, y su hermana Generosa.

Lo robado fué lo siguiente: 2.500 pesetas, un mantón, dos servilletas, cuatro pañuelos de mano y otros objetos, valorados en 250 pesetas.

De la cantidad en metálico sustraída solo han podido ser rescatada 485 pesetas.

Las dos detenidas ingresaron en la cárcel a disposición del Juez de Vivero.

**Cuestiones económicas**

**4.300 millones de déficit**

Es necesario insistir sobre este hecho uno y otro día, para que el país, de una vez, se informe del caso grave que para todos representa la sangría de Marruecos.

Recojamos los datos que nos ofrecen los bien enterados del estado de nuestro Tesoro.

Resulta que, sumados todos los años, a partir de 1909, en que comenzó la guerra marroquí, el déficit del presupuesto español es, en números redondos, de 4.300 millones de pesetas, cifra importantísima, que ha producido los trastornos interiores que en los hechos económicos y presupuestarios todo el mundo conoce, y que justifican la actitud del país, especialmente en estos últimos tiempos, con relación a la campaña de Marruecos y a su relación con el presupuesto del Estado. Es indudable que no puede abandonarse el problema marroquí en la medida que algunos desean y defienden; pero es también indudable que no debe todo el ahorro español servir exclusivamente para campañas militares que no llevan en sí la orientación que deben llevar y que no es otra que la instauración y sostenimiento del Protectorado Civil.

Hay que tener en cuenta que ese déficit marcado de 1.101 millones para el ejercicio 1921-22, es el déficit oficial. El déficit real es superior todavía en más de 200 millones, porque en el oficial no está incluida la diferencia entre los restos pendientes de cobro y los pendientes de pago, y estos últimos exceden a los primeros en 216 millones, y, por tanto, el déficit real imputable al mencionado ejercicio pasa de mil trescientos millones de pesetas.

Esa cifra es, por sí sola, tan elocuente que debe inducirnos a todos a una rectificación en el sentido de hacer que el Presupuesto general del Estado tenga un desarrollo más en armonía con la riqueza pública.

lones, porque en el oficial no está incluida la diferencia entre los restos pendientes de cobro y los pendientes de pago, y estos últimos exceden a los primeros en 216 millones, y, por tanto, el déficit real imputable al mencionado ejercicio pasa de mil trescientos millones de pesetas.

Esa cifra es, por sí sola, tan elocuente que debe inducirnos a todos a una rectificación en el sentido de hacer que el Presupuesto general del Estado tenga un desarrollo más en armonía con la riqueza pública.

**Los tratados y la crisis hullera**

De una importancia tan extraordinaria que sobrepasa los límites de la realidad, ha resultado la Asamblea magna de Oviedo. En ella defendían todos los elementos de aquella región una cuestión de vida o muerte para la misma, cual es la competencia entablada entre los hulleros ingleses y los asturianos, competencia imposible de sostener por estos últimos, a causa de la casi segura reducción de los derechos arancelarios del carbón procedente de Inglaterra que pagará a razón de cuatro pesetas tonelada, para una cantidad de un millón de toneladas.

Ahora bien, nosotros nos hemos de permitir hacer algunos comentarios sobre tan importante asunto para el interés nacional, partiendo de las siguientes preguntas:

¿Conviene proteger la industria hullera mediante recargos arancelarios? ¿Se puede consentir que de esta protección salgan perjudicados los consumidores españoles? ¿Hay alguna solución intermedia que permita resolver el conflicto sin perjuicio para unos ni para otros?

Respecto a las dos primeras preguntas, es innegable que de ninguna manera se puede pretender semejante absurdo, ya que no hay razón de ninguna clase para que en España tengamos necesariamente que pagar más caro que en otros países materia prima tan importante como el carbón, y en el momento que hubiese un arancel de tipos elevados que protegiese dicha industria, todos los artículos sufrirían automáticamente aumento en su costo de fabricación, pues, por desgracia, en España son muy pocas todavía las fábricas que están movidas por saltos de agua, siendo, por tanto, indudable que toda la industria en general, tanto grande como pequeña, inmediatamente se vería obligada a solicitar nuevas protecciones por parte del tratado para competir con las similares extranjeras, pues, aunque vergonzoso sea decirlo, en España, desgraciadamente, cualquier artículo, por importante que sea, cuesta mucho más si es de producción nacional que importado, por haber sido siempre protegida su fabricación con aranceles recargados.

Por tanto, nuestra conclusión es que de ningún modo se puede dar como solución satisfactoria el que los intereses del consumidor sean perjudicados en estos

momentos precisamente en que por todas partes no se oye hablar ni discutir más que de rebajas de salarios y del encarecimiento que todo ha sufrido.

¿Pero no habrá alguna solución intermedia que permita resolver el conflicto sin perjuicio para unos y para otros?

Indudablemente, sí. Nosotros creemos que no solamente es necesario, si imprescindible el proteger la industria nacional, máxime teniendo en cuenta que la producción hullera en España padece de un mal de origen, cual la pobreza de los filones de nuestras minas, tanto en calidad como en cantidad, y como es indudable que para la misma nación se hace imprescindible el sostener a todo trance en explotación las cuencas mineras, puesto que de esto depende nuestra independencia nacional, podemos asegurar que el Gobierno tiene medios para favorecer la referida industria, y buena prueba de ello el Decreto publicado en la *Gaceta* del 13 del corriente mes suprimiendo el impuesto del tres por ciento sobre el producto bruto de las minas, quedando así compensada en parte la rebaja que en partida se había introducido en el Tratado con Inglaterra. Pero aún esto no es suficiente. Nosotros también creemos que toda clase de contribuciones y tributos no deben ser aplicados como palos de ciego, sino que después de analizar bien los medios de defensa y de lucro que el industrial tiene, se debe proceder a su aplicación, y en este caso está perfectamente justificada una revisión concienzuda de las contribuciones que sobre los negocios mineros pesan, para que sean rebajadas a una cifra que sea fácilmente soportable por las referidas industrias.

Como conclusión diremos, que así y no de otro modo se debe de hacer labor económica en España, pues de no seguir normas parecidas a las que explicamos, tendremos que depender siempre económicamente del extranjero, que sume en la esclavitud a la nación que se halle en estas condiciones.

ALFRDO ALEX.  
(Profesor mercantil).

**EL PROGRESO ECOS**

La notable revista agrícola «El Cultivador Moderno», sigue publicando números interesantísimos, para cuantos se preocupan del mejoramiento del campo y progreso de nuestras riquezas.

Todos los que se interesan por el desarrollo de los Sindicatos agrícolas deben leer el notable estudio que acerca de la «Educación agrícola», publica el número de setiembre de «El Cultivador Moderno», debido al cultísimo ingeniero agrónomo don Rafael Janini y Janini.

Para nuestros agricultores tiene especial interés el trabajo de D. Modesto H. Villaescusa, relatando los «resultados obtenidos con el bersim» que contiene datos de gran valor en pró de dicha forrajera de invierno.

Las amas de casa encontrarán un estudio utilísimo acerca de los diferentes procedimientos que se emplean para hacer «conservas de tomates», por Luis de Recasens.

Inserta además trabajos de ganadería, economía rural, avicultura y otros, que hacen de «El Cultivador Moderno», la revista más popular de España.

A los que se suscriban por un año se les enviarán gratis los números que faltan por publicar del corriente año. Se admiten suscripciones en la Subredacción de Galicia y Asturias.—San Andrés 168 3.º, La Coruña, remitiendo por giro postal ocho pesetas.

En la parroquia de Villarmide, del termino municipal de Villadrid, fueron detenidos en virtud del Juzgado municipal los vecinos de dicha parroquia José Ramón Mumais, de 17 años de edad, Concepción Rodríguez, Consuelo López Gómez y Rosa Rico Gómez.

Se celebró ayer en el próximo lugar de Nabela la acostumbrada feria de fin de mes, la que, debido al mal tiempo que disfrutamos, se vió poco concurrida.

A las nueve de la noche de anteaer hubo un conato de incendio en la casa número 28 de la calle del Miño, que, gracias a la intervención de los vecinos no tuvo otras consecuencias que la natural alarma a causa de haber dado la campana del Ayuntamiento la señal de fuego.

Estuvo concurridísimo el «salto» celebrado anteaer en el local del «Orfeón Gallego».

La gente joven de esta entidad se propone dar una serie de bailes durante el invierno.

Desapareció su domicilio en la parroquia de Sistollo el joven José Álvarez, en compañía de un muchacha

**MUCHO DINERO**

puede V. ganar si en su pueblo, café o sociedades monta un cinematógrafo

**NO NECESITA LUZ ELÉCTRICA**

y se le enseñará a manejar gratuitamente

¡Solo por 1.600 pesetas incluso su montaje!

Pida detalles a la Fotografía GIL en Vigo

**INSTITUTO DE RAYOS X EN SANTIAGO**

Dirigido por el Médico Radiólogo especialista DON MARTIN BESCOANSA

Exámenes y fotografías del interior del cuerpo humano con los rayos X y tratamiento de los tumores malignos y de otras afecciones con los más modernos y potentes aparatos

SANTIAGO, ALGALIA DE ABAJO, 24

**Calzados EUREKA**

¡ALTO! Aquí se señores y señoras donde se venden los ZAPATOS BARATOS. Visiten esta casa y se convencerán que es la que más barato vende en la provincia.

NO EQUIVOCARSE

Calle de la Cruz, núm. 4.-LUGO



una almohada; 59.859, cinco sábanas; 59.861, siete almohadones y cuatro sábanas; 59.862, cinco retales de seda; 59.863, una colcha de seda; 59.864, tres retales de percal y una colcha de algodón; 59.865, un colchón de lana; 59.871, un cobertor y un colchón de algodón; 59.884, una colcha de algodón; 59.885, una colcha de lana; 59.886, una colcha de algodón; 59.887, una colcha de algodón; 59.888, una colcha de algodón; 59.889, una colcha de algodón; 59.890, una colcha de algodón; 59.891, una colcha de algodón; 59.892, una colcha de algodón; 59.893, una colcha de algodón; 59.894, una colcha de algodón; 59.895, una colcha de algodón; 59.896, una colcha de algodón; 59.897, una colcha de algodón; 59.898, una colcha de algodón; 59.899, una colcha de algodón; 59.900, una colcha de algodón; 59.901, una colcha de algodón; 59.902, una colcha de algodón; 59.903, una colcha de algodón; 59.904, una colcha de algodón; 59.905, una colcha de algodón; 59.906, una colcha de algodón; 59.907, una colcha de algodón; 59.908, una colcha de algodón; 59.909, una colcha de algodón; 59.910, una colcha de algodón; 59.911, una colcha de algodón; 59.912, una colcha de algodón; 59.913, una colcha de algodón; 59.914, una colcha de algodón; 59.915, una colcha de algodón; 59.916, una colcha de algodón; 59.917, una colcha de algodón; 59.918, una colcha de algodón; 59.919, una colcha de algodón; 59.920, una colcha de algodón; 59.921, una colcha de algodón; 59.922, una colcha de algodón; 59.923, una colcha de algodón; 59.924, una colcha de algodón; 59.925, una colcha de algodón; 59.926, una colcha de algodón; 59.927, una colcha de algodón; 59.928, una colcha de algodón; 59.929, una colcha de algodón; 59.930, una colcha de algodón; 59.931, una colcha de algodón; 59.932, una colcha de algodón; 59.933, una colcha de algodón; 59.934, una colcha de algodón; 59.935, una colcha de algodón; 59.936, una colcha de algodón; 59.937, una colcha de algodón; 59.938, una colcha de algodón; 59.939, una colcha de algodón; 59.940, una colcha de algodón; 59.941, una colcha de algodón; 59.942, una colcha de algodón; 59.943, una colcha de algodón; 59.944, una colcha de algodón; 59.945, una colcha de algodón; 59.946, una colcha de algodón; 59.947, una colcha de algodón; 59.948, una colcha de algodón; 59.949, una colcha de algodón; 59.950, una colcha de algodón; 59.951, una colcha de algodón; 59.952, una colcha de algodón; 59.953, una colcha de algodón; 59.954, una colcha de algodón; 59.955, una colcha de algodón; 59.956, una colcha de algodón; 59.957, una colcha de algodón; 59.958, una colcha de algodón; 59.959, una colcha de algodón; 59.960, una colcha de algodón; 59.961, una colcha de algodón; 59.962, una colcha de algodón; 59.963, una colcha de algodón; 59.964, una colcha de algodón; 59.965, una colcha de algodón; 59.966, una colcha de algodón; 59.967, una colcha de algodón; 59.968, una colcha de algodón; 59.969, una colcha de algodón; 59.970, una colcha de algodón; 59.971, una colcha de algodón; 59.972, una colcha de algodón; 59.973, una colcha de algodón; 59.974, una colcha de algodón; 59.975, una colcha de algodón; 59.976, una colcha de algodón; 59.977, una colcha de algodón; 59.978, una colcha de algodón; 59.979, una colcha de algodón; 59.980, una colcha de algodón; 59.981, una colcha de algodón; 59.982, una colcha de algodón; 59.983, una colcha de algodón; 59.984, una colcha de algodón; 59.985, una colcha de algodón; 59.986, una colcha de algodón; 59.987, una colcha de algodón; 59.988, una colcha de algodón; 59.989, una colcha de algodón; 59.990, una colcha de algodón; 59.991, una colcha de algodón; 59.992, una colcha de algodón; 59.993, una colcha de algodón; 59.994, una colcha de algodón; 59.995, una colcha de algodón; 59.996, una colcha de algodón; 59.997, una colcha de algodón; 59.998, una colcha de algodón; 59.999, una colcha de algodón; 60.000, una colcha de algodón.

gua dos chalecos, una blusa y una colcha, 60.234, un cobertor de lana; 60.240, una sábanas y una almohada; 60.242, una colcha de algodón; 60.244, un pañuelo mantón; 60.250, un mantel una falda z una chaqueta de mujer; 60.270, dos sábanas, dos olmohadas, un mantel y tres servilletas; 60.271, una colcha; 60.284, diez u ocho pañuelos de bolsillo, cinco retales de puntilla, uno id. de sedalina un delantal tres pantalones de punto para mujer y una sábanas; 60.301, una sábanas y dos almohadones; 60.312, un retal damasco algodón; 60.317, una sábanas y una almohada; 60.318, cuatro sábanas, dos almohadones y un pantalón para mujer; 60.323, un impermeable; 60.330, un pañuelo mantón; 60.332, dos toallas, y tres camisas de mujer; 60.341, un cobertor de lana, un mantel y dos toallas; 60.345, una sábanas, una enagua una colcha de percal y una toalla; 60.354, una colcha de algodón; 60.364, una enagua una chambra una camiseta y un calzoncillo; 60.374, una sábanas, un cubrecorsé y dos servilletas y 60.376, un cobertor de lana.

Lugo 29 de octubre de 1922. — El director, **Eduardo Sanjillao Buidé**

**Coloquio sentimental**

**El alma y el poeta**

Bien es verdad que el alma del poeta es a modo de un árbol sensitivo; así se lo dijo Felipe Sapsone a nuestro Xavier Bóveda, refiriéndose a la de éste, y en verdad que jamás se encontrará similitud más afortunada. De no ser así cómo se explicaría que el poeta, que por ser poseedor de una exquisita sensibilidad tiene una fuerza de percepción mayor que todos los demás mortales para las decepciones y los sufrimientos, que tan pródigo la vida depara a cada instante, no sucumbiera algún día para siempre?...

Alma mía, cuando no tenías fuerzas para rimir tus propios dolores, porque se te habían agotado en rimar los ajenos prefiriste el silencio, yo no sé si fuiste a él en un gesto bello o renunciadora para siempre a todo anhelo dorado.

Casi he dudado de que alentarás jamás; te creía perdida para siempre, y al no sentirte en mí tampoco sabía sentir tu pérdida. Tantos espaldarzos me dió la verdad del vivir, de este nuestro vivir egoísta y positivo, que analizándome a mí mismo creía haber sido víctima de algún extravío, o haber estado bajo la influencia de esa nuestra maldita enfermedad, tan maldita y tan nuestra: neurastenia o locura...

Necios prejuicios... Y es que la Ciencia, que todo lo analiza ha querido decirnos que la sensibilidad y sentimentalismo, estas dos santas palabras, anidan en el pecho de los raquíticos y de los enfermos y para remedio de estos males. ¡Oh insulsez y podredumbre humanas! nos aconsejan la cocaína...

Varios poetas no han tenido reparo alguno en hacer para sí sinónimas las palabras locura y poesía. Locura santa, llama que arde en el cerebro tan solo cuando el alma sabe elevarse; paradójica locura cuerda, hilo de luz de estrella que es diamante en la joyería de palabras elevadas y sonoras...

Pero en fin, alma mía, yo he vuelto a encontrarte y contigo no sé si mi antigua neurastenia y locura, ¡benditas sean!

Llévame de la mano hasta donde quieras, y enséñame a soñar de nuevo, puesto que sabes florecer cada primavera. ¡Arbol sensitivo que te despojas de los sufrimientos de los desengaños cuando se te caen las hojas de tus otoños. Soñaremos para arreprentirnos de ello y para volver a soñar y volver a arreprentirnos. Y así en la rueda de nuestra vida habrá constantes y divinas emociones. Y no preferas más el silencio como un gesto bello, canta y ríe y dá tu sonrisa franca, porque no tenemos derecho a otra cosa. Pon en mis palabras pedazos de tí misma, pero sin quejarte porque tu tristeza enfadará a quien nos escuche. Ya llorarás, pero lloraremos juntos, cuando no puedan vernos ni escucharnos.

Lloraremos por ellos y por nosotros en tus otoños lúgubres y grises... Y que no nos falten los eternos dolores, porque sin ellos ya tú ni yo sabríamos vivir, pues que supimos encontrar en el dolor la voluptuosidad que nos redime y purifica. Alma, blanca novia vestida de primavera, yo no sé de ningún magnífico presente para poder premiar

tu bienvenida. Hoy al ofrecerte tu antigua morada, desmantelada y vacía, he abierto todos los ventanales para que se inunde de la gloria de sol de tu Primavera.

Glicerio Barreiro, Zaragoza, 10-1922

**De aquí y de allá**

**El rey de reyes**  
No se trata del shah de Persia, el orondo y jocundo jovencuelo que se divierte como un buen burgués actualmente en Europa y que al parecer no se preocupa gran cosa de su arcaico título de «rey de reyes», sino de otro rey de reinado más positivo y flamante, en plena expansión y plena ascensión: Enrique Ford I, rey del automóvil, que acaba de ser promovido o de promoverse a rey de los reyes de América.

El título le ha sido reconocido oficialmente por las cifras estadísticas recogidas y publicadas por el ministerio del Tesoro americano sobre las entidades patrimoniales y sus respectivas tributaciones, de las que resulta que Enrique Ford es el hombre más rico de los Estados Unidos y probablemente del mundo. Su actual patrimonio está evaluado en dos mil millones de dólares, más de diez mil millones de pesetas.

Es el suyo, como se ve, un reinado directamente por Enrique Ford con inteligencia clara y mano firme, celosa vigilancia de la inmensa falange de sus colaboradores y solícito cuidado de que todos ellos, hasta los más humildes, tengan la recompensa merecida por su competencia y su actividad.

Y todavía le queda tiempo al antiguo obrero constructor para elaborar incansablemente nuevas ideas e iniciativas colosales de utilidad social y de carácter humanitario. De ahí que el rey de los reyes de América sea popularísimo allí y cuente con el afecto de la formidable masa obrera que lo rodea.

**Buen humor**  
El buen humor suele intervenir frecuentemente en la redacción de los anuncios americanos. He aquí una muestra de tal intervención. Un granjero de Kansas ha hecho insertar en el periódico *The Home Recorder* el anuncio siguiente: «Busco un hombre para trabajar

en mi granja; yo no doy lecciones de baile ni tengo piano. No puedo servir lonjas de rosbifres veces al día; pero en mi casa se come pasablemente, hay una buena cama y gajes honorables. Si existe un individuo que sepa distinguir una vaca de un fonógrafo, que pueda oír la campana que llama a trabajo y que sea capaz de estar en el campo a las cinco de la mañana, no digo que lo trataré como a un miembro de mi familia, pero no estará del todo mal bajo mi techo».

La incongruencia humorística de este anuncio tal vez no esté tan fuera de propósito como parece, atendiendo a las excesivas exigencias de la domesticidad, mayores en América que en todas partes.

**Las causas del suicidio**

El suicidio es determinado por diversas causas; pero ¿cuáles son éstas y en qué proporciones actúan? Los cultivadores de la estadística, que todo lo quieren saber, han hecho acerca de jeto pacientes investigaciones, y he aquí los resultados de ellas, con relación a 7.000 casos.

Aparece en primer lugar la miseria; por librarse de ella se han matado 995 hombres y 511 mujeres; los disgustos domésticos han causado 728 suicidios masculinos y 524 femeninos; lo que prueba, entre paréntesis, que la sensibilidad del hombre casado es más viva que la de la mujer; las pérdidas de dinero han hecho quitarse la vida 322 representantes del sexo fuerte y 233 del débil.

El juego ha provocado alrededor de 300 suicidios, repartidos por mitad y mitad entre ambos sexos; el amor propio exaltado ha hecho 53 víctimas entre los hombres y otras tantas entre las mujeres; el alcohol ha producido 208 muertes voluntarias de hombres y 283 de varones.

Por amor se han suicidado 157 mujeres y solamente 97 hombres, lo que es tan extraño como que por ambición supere también el número de los suicidios femeninos al de los masculinos, en la considerable relación de 410 a 122.

¿Quién creyera a las damas tan ambiciosas?  
**JOVEN CONTABLE OFRECESE** para llevar libros o correspondencia, excelentes informes. Dará razón, el director de este periódico.

**EL PROGRESO**  
**Gumersindo Valcárcel**  
San Pedro, 38 y 19 - Teléfono, 1  
EMPRESA DE POMPAS FÚNEBRES  
Féretros de lujo y económicos  
Objetos para cementerios  
Coronas y lamparillas  
CARBONES mineral y vegetales  
MADERAS del país y extranjeras  
REPRESENTACIONES  
Hijos de Aquilino Lantero, fábrica de maderas de la Coruña  
Pino tea del Norte. Pino rojo del Báltico. Nogal y caoba  
Vermouth AQUILA ROSA. - Pedido en todas partes.

**Interesante**  
Si necesita servicios de algun funeraria, no compre sin antes visitar la MODERNA, donde hallará lo más artístico y económico.  
Se encarga de toda clase de servicios relacionados con este ramo.  
FUNERARIA MODERNA de Antonio Modia. - Rinconada de Santo Domingo, Frente a la Gran Bretaña núm. 10. - LUGO.

**ALMANAQUE**  
San Urbano, San Quintín y Santa Lucía.  
OCTUBRE  
31  
MARTES  
Sale el Sol a las 6'47 y se pone a las 5'14. La Luna sale a las 3'20 de la tarde y se pone a las 2'30 de la mañana.  
-Tip. de EL PROGRESO.-Lugo-

**Facetillas**  
ALOS LABRADORES. - Si quieres obtener buenos y abundantes frutos, abonad vuestras tierras con el tan renombrado y excelente abono mineral MON JOYA, superfosfato de huesos.  
Se expende en Lugo, en la casa de Prayons, frente a la Sociedad de Labradores, inmediata a la Puerta de la Estación.  
En breve se recibirán otras marcas de abonos, también muy acreditadas.  
No compréis sin antes visitar esta casa JUAN FONTELA, Puerta de la Estación, frente a la Sociedad de Labradores.

**PROFESORA EN PARTOS**  
MARIA JANEZ, de Sierra, ofrece sus prácticos servicios dentro y fuera de la población, a precios convencionales. Las consultas gratuitas. - Conde Pallares, n.º 5-LUGO

**SE ARRIENDA** o vende un buen prado, de seis fanegas de medida, situado en el Alto de Garabolos y lindando con la carretera de la Coruña.  
Informará su dueño en Casteleiro, 1, Bis. 3.º

**SE VENDE** la casa número 8 de la calle de la Ruanueva, libre de pensión, en la misma información.

**Colegio Balmes**  
SAN PEDRO, 13-LUGO  
PROFESORADO. - D. Fernando Domínguez Fernández, Bachiller; Maestro superior con premio extraordinario; por oposición, en el Título; de Filosofía y Letras.  
D. Ramón Olano Silva, Bachiller; Licenciado en Ciencias exactas, y Oficial por oposición, del Cuerpo de Telégrafos.  
D. Víctor Olano Silva, Bachiller; Licenciado en Ciencias exactas, y Oficial por oposición, del Cuerpo de Correos.  
D. Alejandro Osés Arnesto; Ex-Profesor y examinador de ingreso durante cinco cursos en la Academia de Infantería, y Oficial, por oposición del Cuerpo de Estadística.  
D. Laureano Goizuetta Ucar, Capitán de Infantería.  
D. Fermín Arias Espinosa; Capellán, por oposición, del Cuerpo de Prisioneros.  
D. Román López Reija; Bachiller y Maestro superior.  
D. José Iglesias Presa, Oficial, por oposición, del Cuerpo de Correos.  
D. María Inés Cotiart, Profesora de Francés.  
ENSEÑANZAS. - Primera enseñanza, Bachillerato, Correos, Telégrafos, Escuelas militares, Oposiciones al Magisterio, Idiomas, Contabilidad, y Di-

**AVELINA GONZALEZ**  
MODISTA  
Después de regresar de Madrid de la Gran Academia de Corte, SANTIESTEIRA ha establecido su taller en la calle del Miño, 22-1.º

**¡OJO! NO CONFUNDIRSE.**  
Interesa a todos los consumidores de carbones, que desde esta fecha, en el Almacén de Materiales de Construcción de DEMETRIO ALVAREZ, al lado del cuartel de la Guardia civil.

SE VENDE carbón galleta de «La Hullera Española», a 5'50, clase superior. - Se sirve a domicilio

**CONAC «TRES DIAMANTES»**  
Whisky, Rhum, Ginebra y demás aguardientes. Cremas, Ponche, Jerez Quina, Vermouth y licores extra.  
Los vinos Jerez, Moscatel y las Manzánillas, Amontillados y Montilas, son los mejores que se expendan en España; sirviéndose en la mesa de SS. MM.

Especial para consagrar: Bodegas en Sanlúcar. José de la Cuesta, proveedor de la Real Casa, Puerto de Santa María. Casa fundada en el año 1849.  
Para pedidos CARLOS VARELA Lugo.

**65y95, MARCA REGISTRADA**  
Inmenso y variado surtido en toda clase de artículos de loza, cristal, bisutería y juguetes. Artículos de fantasía para regalos. Flores artificiales. Semillas de todas clases, para prados y hortalizas. Todo por poco dinero. Visitarlo y os convenceréis.  
EL CAPRICHIO, comercio de Leonardo Castro Fernández. Cruz, 17 y Obispo Basulto 1-LUGO

**ALTO AQUÍ**  
D. Andrés Pérez, propietario del IDEAL BAR, situado en la calle Manuel Becerra, 16, tiene el honor de poner en conocimiento del público en general, que después de hacer varias reparaciones en el local, vuelve a estar dispuesto a servir tanto los artículos del reino como los extranjeros a mitad de precio, y toda clase de comidas, avisando con media hora de anticipación.

**«Gran Champán Galicia»**  
¡ES EL MEJOR DEL MUNDO!  
¡BEBERLO UNA SOLA VEZ ES HACERSE SU MÁS ENTUSIASTA PROPAGANDISTA!  
MANUEL COSTAS Y COMPAÑIA RAMALLOSA. - VIGO

**RECIBIÓ LOS AFAMADOS VILLARROBLEDO (CASTILLA)**  
QUE DESPACHARÁ A LOS SIGUIENTES PRECIOS:  
TINTO, LITRO, 0,65  
BLANCO SUPERIOR, 0,75  
**VINO GALLEGO**  
Tinto, Litro, 0,70 - Blanco, 0,70  
AGUARDIENTE del país, clase superior, litro a 2,30  
MOSCATEL, litro a 2,20.  
VENTA DE CACAHUETS, tostados al día.  
Venta de carbón de canutillo y leña de roble, por peso.  
BONITO Y ANCHOAS, enlatas.  
Venta de pescados en conserva.  
PATATAS SUPERIORES.  
Calle de la Cruz, 20

**CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS**  
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA  
**Doctor Ramírez**  
Diagnóstico precoz. Tratamiento específico. Operaciones  
Plaza de Lugo, 10-2.º - LA CORUÑA - Consulta de 1 a 2

**Compañía Generale Transatlántique**  
Compañía de vapores correos a gran velocidad;  
SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES  
PRECIO EN 3.º A LA HABANA  
23 de 8 de Noviembre  
23 de idem.  
Precio en cámara para el vapor «Españe» a la Habana. Ptas. 553 Veracruz. » 590  
Primera (varias categorías). Ptas. 1.650 a 5.000 VERACRUZ, 1.800 a 5.250  
Segunda. » 1.250 a 1.275 1.350 a 1.375  
Preferencia. » 825 875  
Precio en cámara para el vapor «Flandre» a la Habana. Ptas. 1.350 a 3.600 VERACRUZ, 1.475 a 3.900  
Primera (varias categorías). Ptas. 1.100 1.200  
Segunda. » 825 875  
Precio en cámara para el vapor «Lafayette» a la Habana. Ptas. 1.650 a 6.750 VERACRUZ, 1.800 a 7.000  
Primera (varias categorías). » 1.250 a 1.275 1.350 a 1.375  
Preferencia. » 825 875  
A estos precios hay que añadir los impuestos.  
Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la oca de salir. Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.  
Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARINA, Plaza de Compostela esquina a la Lugo LA CORUÑA

**Angela Peino Varela**  
Arregla, confecciona y limpia toda clase de prendas de piel, dejándolas completamente nuevas.  
CALLE DEL CARMEN, 22

**CLINICA DEL DR. BENAVENTE**  
Consulta y operaciones de la vista. Se ha trasladado a Feijóo, número 1 LA CORUÑA

**ANTONIO LOPEZ ARIAS**  
RELOJERIA  
ESMERALDA  
PLAZA DE SANTO DOMINGO N.º 12 LUGO  
PRECIO FIJO

**Ensaye Vd**  
¡EL MEJOR PLANCHADO!  
ESPECIALIDAD EN CUELLOS, PUÑOS Y CAMISAS  
Despachos centrales: en La Coruña, Cantón Pequeño, 12; Vigo, Plaza de la Constitución, 12.  
Sucursales en Lugo: Modistería de LUISA VILA, Miño, núm. 10-2.º y Talleres de Modas de LUISA ROLDAN, San Pedro, 22.  
ENTREGAS RÁPIDAS

**Norddeutscher Lloyd. Bremen**  
(Lloyd Norte Alemán)  
SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD AMERICA POR LA SERIE DE BARCOS NUEVO TIPO «Koeln», «Creefeld», «Gotha» y «Sierra Nevada»  
Directamente para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES (saldrán de Vigo los vapores rápidos alemanes de gran porte)  
16 de Noviembre, el vapor CREFELD  
Admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera  
Precio del billete en la clase intermedia de 22 a 26 i IBRAS.  
» del » en tercera clase. 406,30 Pesetas.  
» del » en » camarote aparte 426,30  
Para los mismos puertos que los anteriores, saldrán los vapores  
7 de Diciembre SIERRA NEVADA (primer viaje)  
Admitiendo pasajeros de PRIMERA, INTERMEDIA y TERCERA CLASE

**21 de Diciembre el vapor GOTHA**  
ADMITIENDO PASAJEROS DE PRIMERA Y TERCERA CLASE  
La clase INTERMEDIA está situada en el centro del buque, en donde los demás vapores tienen instalada la primera clase. Las comidas son iguales que en otros vapores en clases superiores. Tienen su cubierta aparte COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. La alimentación es inmejorable.  
Las camas de tercera clase que van incluidas en el precio de 426,30, están instaladas en camarotes amplios de dos y cuatro camas, con mucha ventilación.  
Debido a la gran aceptación que tienen estos buques por los señores pasajeros a Sud América, por reunir condiciones y comodidades no igualesadas por otros buques de esta misma línea, la demanda de plazas para embarque es muy grande y por ello riesgo a los señores pasajeros no demoren su petición de plazas, mandando al mismo tiempo la suma de pesetas 100 a responder de que serán ocupadas las mismas. Una vez obtenida la conformidad de esta Agencia deben presentarse con cinco días de anticipación para cumplimentar todos los requisitos necesarios en la actualidad; para el embarque. - Para más detalles informa el Agente General para España de la Compañía: Luis G. RIBERO, Lta. García Ojeda, 2 y Victoria, 3 y 5.